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Gamle dyder og unikke ideer 
skal sikre velfærden

Af Anneline Højrup
anhj@stiften.dk

Stolerækkerne var fyldt, da 
Tværs Kommunikation i man-
dags inviterede til fyraftensop-
læg med Vestas’ marketingdi-
rektør Morten Albæk. Og selv-

35 år, født i Uggerby ved Hirtshals. Bor i Risskov, er gift og far til to.

Cand.mag. i historie og filosofi fra Aarhus Universitet.

Fra 2002-2008 direktør for Danske Banks afdeling for idéudvikling og innovation. 

Siden januar 2009 marketingdirektør for Vestas A/S.

Forfatter til bøgerne »Generation Fucked up?« (2005) og 
»Nedslag - melled det vi siger, og det vi gør« (2008).

Idémanden bag konceptet til Danske Banks Litteraturpris.
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Morten Albæk

Vestas-direktør Morten Albæk efterlyste flid, ærlighed og ideer, 
der skaber verdenshistorie, da han stillede op til debat

om mørket havde sænket sig 
uden for FO-Århus’ foredrags-
sal, holdt den farverige filosof  
lysene tændt i tilhørenes øjne. 
Det krævede fuld koncentra-
tion af  følge med i hans ord-
strøm, der i lixtal og hastighed 
kunne konkurrere med X Fac-
tors Thomas Blachmann. 

»Uden selverkendelse farer 
du vild i dit faglige liv. Men 
selverkendelse kræver ærlig-
hed, og ærlighed er ikke læn-

gere en dyd,« dundrer han og 
får tilhørerne til at rette sig op 
i stolene. Der er ikke tid til at 
lade tankerne flyve et eneste 
sekund, hvis man vil have det 
hele med. 

»For 10 år siden var Dan-
mark det sjette rigeste land i 
verden. I dag er vi nummer 17, 
men danskerne tror stadig, at 
vi er i top 10. Vores produkti-
vitet falder, og vi er i gang med 
at reducere velfærdsgrundla-

get for vores egne børn.«

Flid og ærlighed
Morten Albæks pointe er, at 
vi er nødt til at være ærlige 
over for os selv og hinanden, 
hvis vi vil skabe noget, der 
kan bringe vækst og velfærd 
til samfundet. 

»Det, vi fundamentalt kom-
mer til at leve af, er flid, ær-
lighed, vedholdenhed og unik-
ke idéer. Idéer, som aldrig er 

set før, inden for den kategori 
man arbejder i,« mener Mor-
ten Albæk, der selv har bygget 
en gylden karriere på at tæn-
ke anderledes.

Verdenshistorie
Som nyuddannet historiker 
og filosof  stiftede Morten Al-
bæk foreningen Kulturselska-
bet Stilling, som satte sig for 
at lave events ud fra tre prin-
cipper: Konceptet skulle væ-
re unikt, det skulle være gra-
tis og en succes måtte aldrig 
gentages. På den baggrund 
blev der blandt andet arran-
geret en fodboldfilmfestival. 
Da foreningen vandt en in-
ternational markedsførings-
pris, blev Morten Albæk op-
daget af  Danske Bank, hvor 
han i løbet af  seks et halvt år 
gik fra at være yngste konsu-
lent på laveste løntrin til un-
derdirektør og chef  for ideud-
vikling og innovation. Deref-
ter blev han i 2009 ansat som 
koncern- og marketingdirek-
tør hos Vestas med direkte re-
ference til administrerende 
direktør Ditlev Engel. Nu har 

Lagerbygning 
200 m², isoleret udlejes 
straks.Beliggende ca. 2 

km fra motorvejsafkørsel 
i Stilliong. Husleje 3.200 

pr. md. + moms. 

86 57 17 99/51 24 50 74 

Lokaler på Sletvej 
Lagerlokale på 190 m² samt kontorlokale på 190 m² 
udlejes samlet eller hver for sig til små priser. Gode til-
kørselsforhold og tæt på motorvej.  

Henv. tlf. 30 70 34 85 

Blomsterforretning til salg 
Flowerhome beliggende på torvet i Beder sælges. 
Butikken har en god central beliggenhed med et godt 
handelsmiljø og faste kunder.  
Henvendelse for yderligere oplysninger skal rettes til 
John Schantz 

Revisionsfirmaet John Schantz A/S 
Solbjerghovedgade 24, 8355 Solbjerg 

Tlf. 86 92 75 66 

Mit mål er at du når dine...
XMIND

www.xmind.dk
Tlf.: 4072 6622

Søren Kjær
Mastercoach og hypnoterapeut

Coaching og hypnose for:

Fobier · vægttab · angst
præstation · selvtillid
selvværd · søvn · stress

og hypnoterapi
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Morten Albæk kaldte til kamp for gamle dyder på Tværs Fyraftensmøde i Aarhus. Foto: Scanpix

kalenderen

31. marts: Godt 13.400 østjyske medlemmer af  investeringsforeningerne i EgnsINVEST får 
ifølge bestyrelsesformanden fremtidssikret deres investeringer, når fusionen mellem Egns-
INVEST og Sparinvest forventeligt godkendes på foreningernes generalforsamlinger den 
31. marts. Fusionen vil skabet en af  landets største uafhængige investeringsforeninger med 
160.000 investorer og en samlet formue på 75 mia. kr.. Efter godkendelsen på generalforsam-
lingerne skal myndighederne godkende fusionen i maj. 

Fusion af investeringer

31. marts: Danisco i Brabrand lægger hus til en gratis konference om, hvordan Region 
Midtjylland bedst modtager og fastholder udenlandsk arbejdskraft. På konferencen, der 
varer fra kl. 11 til 15, vil erhvervsorganisationer, kommuner, arbejdsmarkedets parter og 
private organisationer præsentere nogle af  de tiltag, der er igangsat, og som har været 
medvirkende til, at regionen har en førerposition, når det gælder om at lette virksomhe-
dernes og det offentliges modtagelse og integration af  udenlandsk arbejdskraft.

Konference på Danisco

29. marts: Tirsdag inviterer Studenterhus Århus og Studenterrådet ved Aarhus Uni-
versitet til den gratis karrieredag »Din fremtid«, som har til formål at skærpe de studeren-
des jobprofil. Her bliver det muligt at møde graduates fra Arla, Energi Danmark, Grundfos 
og andre store virksomheder. Desuden kommer etablerede erhvervsledere, blandt andre 
Dan Boyter fra Pressalit, og holder oplæg. Tilmelding og mere info på www.studenterhusa-
arhus.dk

Gratis karrieredag

4. april Mandag morgen inviterer Aarhus Universitet til morgenkaffe, croissant, oplæg 
og netværk. Professor Niels Westergård-Nielsen fra Nationaløkonomisk Institut holder op-
lægget »Hvor skal jobbene komme fra?« Danmark har tabt 180.000 jobs. Hvor kan de kom-
me igen? Ny forskning viser, at jobbene skabes blandt nyoprettede virksomheder - ikke 
hos veletablerede virksomheder, som støtteordninger og anden politik bygger på. Morgen-
møderne varer fra kl. 8.00 til 9.30. Gratis tilmelding og mere info på www.asb.dk

Morgenmøde på universitet

14. april: Flere end 30 læsere har meldt sig til Århus Stiftstidendes fyraftensarrange-
ment den 14. april, hvor Carlettis administrerende direktør kommer og fortæller om Car-
lettis historie og udvikling.

»Interessen har været stor, og vi er glade for, at vores læsere tager så godt imod denne 
slags arrangementer,« siger chefredaktør Flemming Hvidtfeldt og lover, at avisen fremover 
vil lave lignende events og virksomhedsbesøg hos andre af  områdets store og spændende 
arbejdspladser.

Carletti-arrangement

han ansvar for at markedsføre 
Danmarks mest globale virk-
somhed på verdensplan. 

»Min vision er i løbet af  
fire år at lave verdens bedste 
marketingsdepartement in-
den for business-to-business, 
og minimum hver 18. måned 
skal vi udvikle et koncept eller 
en struktur, som aldrig er set 
før - noget, der kan defineres 
som verdenshistorie,« siger 
han uden at blinke. 

Idéen til det seneste kon-
cept fik Morten Albæk på en 
flyrejse, hvor han læste at SAS 
skulle være sponsor for Red 

Barnet. 
»Tænk, hvis SAS for 40 år 

siden havde stiftet Red Bar-
net. Det gav mig idéen til, at 
Vestas skulle være den før-
ste virksomhed i verden, der 
etablerede en græsrodsbevæ-
gelse.«

Via et par omveje nåede 
Morten Albæk og hans team 
frem til deres mål: At skabe 
et forbrugervaremærke for 
vindenergi. Den 28. januar 
2011 blev græsrodsbevægel-
sen WindMade lanceret med 
støtte fra blandt andre FN, 
WWF og danske LEGO.

»I løbet af  17 dage havde 
vi indtjent den fulde investe-
ring plus det beløb, det koster 
at drive bevægelsen de første 
tre år. WindMade redder ikke 
verden i sig selv, men det er 
en succes, fordi det kan og vil 
inspirere,« forklarer Morten 
Albæk, der råder over ca. 200 
kreative medarbejdere i hele 
verden.

»Problemet er, at vores sam-
fund bruger alt for mange res-
sourcer på middelmådige idé-
er. Vi skal være ærlige, så vi 
bruger energien på de idéer, 
som har potentiale i stedet 
for at spilde tid på idéer, der 
aldrig bliver til noget. Der er 
en enorm energi i uenighed 
og i at skulle kæmpe for sin 
idé, men jeg har den regel, at 
man kun må kritisere andres 
idé ved at byde ind med noget 
andet. Ingen har ret til at fra-
tage en anden sin drøm uden 
at inspirere til en ny,« fastslår 
filosoffen, inden stolerækker-
ne tømmes.

Debat på Tværs
Tværs’ Fyraftensmøder inviterer alle århusianere til 

debat på tværs af daglige gøremål og interesser.

Emnerne, som dækker alt fra politik og erhvervsliv til sport og kunst, og 
oplægsholderne hører til tidens skarpeste meningsdannere og performere.

Næste arrangement er 2. maj, hvor assisterende træner for 
håndboldherrelandsholdet Peter Bredsdorff-Larsen og AGF’s træner 
Peter Sørensen fortæller om vindermentalitet og mandskabspleje.

Se mere på www.tvaerskommunikation.dk
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IT-uddannelse over 6 uger:
Helpdesk supporter med MCTS-certificering
- Et spændende uddannelsesforløb, med jobperspektiv, som starter den 16. maj 2011

Vil du være med i det eksklusive selskab
på hold 18?
Ligesom de tidligere hold, hvor de seneste har
været overtegnet, har uddannelsen til formål at
give deltagerne dokumentation for de
kompetencer, der efterspørges og forventes hos
virksomhederne. Da NetCom Kursus er 
Microsoft Gold Certified Partner (for
Learning Solutions), betyder det, at vi er i stand
til at give de nødvendige kompetencer via
undervisning på et teknisk højt niveau.

Du kan deltage, hvis
•  du ønsker som minimum at være den, der bl.a. 

opsætter PC’er, installerer programmer, 
registrerer brugere mv. på serveren og i øvrigt 
er den man som PC-bruger kan gå til for at få 
aklaret tekniske spørgsmål

•   du har interesse og flair for teknik, IT og 
formidling, og ønsker at disse elementer skal 
indgå i dit kommende job. Er du f.eks. 
datamatiker, vil det være et perfekt kursus for 
dig, men absolut ikke noget krav. Dog skal du 
have et grundlæggende IT-kendskab, svarende 
til minimum PC-kørekortniveau

•   du har rimelige engelskkundskaber, da 
undervisningsmateriale og certificeringstest er 
med engelsk tekst

•  du er ledig eller i job

Indhold, bl.a.
•  Grundlæggende netværksteori
•   Implementering, administration og overvågning 

af hardware og software
•  Opsætning og overvågning af lokalnetværk mv.
•   Tilbagevendende cases som en rød tråd gennem 

hele uddannelsen, afsluttet med internationalt 
anerkendt certificeringstest: MCTS (Microsoft 
Certified Technology Specialist) 70-680

Hvad koster det at deltage?
Du kan gratis blive optaget på denne
”flaskehalsuddannelse”, hvis du kan få
uddannelsen indarbejdet i en jobplan hos dit
Jobcenter eller Anden aktør. Du bør afvente
kontakt til disse, indtil du har talt med os, så du
ved, om kurset er noget for dig.

Hvor foregår uddannelsen?
 NetCom Kursus
 (MicroWorld-NetCom A/S)
 Elkjærvej 15
 8230 Åbyhøj

Kursusperiode
16. maj 2011- 30. juni 2011

Informationsmøder
Du er velkommen til at deltage i et uforpligtende
informationsmøde/personligt møde hos os, hvor vi
meget nøje gennemgår elementerne og
mulighedeme i uddannelsen:

•  Torsdag den 31. marts 2011 kl. 10.00
•  Tirsdag den 5. april 2011 kl. 10.00
•  Torsdag den 7. pril 2011 kl. 10.00
•  Tirsdag den 12. april 2011 kl. 10.00
•  Torsdag den 14. april 2011 kl. 10.00

Ring eller mail snarest muligt din tilmelding til
informationsmøde/personligt møde til:
Flemming Christensen (fch@netcom.dk).
Telefon 86 17 17 51.

Se udførlig beskrivelse, eller læs om andre  
IT-kurser på www.netcom.dk
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